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'ASSOCIAZIONE GULTURALE £ D1 VOLONTAATO





Scuola materna “Nino Sospiri” 

di Villa Sant'Angelo (Aquila)

INAUGURAZIONE 14 SETTEMBRE 2009

I NUMERI

200 mq superficie coperta;

1500 mq di giardino attrezzato;

due aule;

una zona giochi omologata all'uso anche per bimbi disabili;

due bagni per i bambini;

un bagno attrezzato per i disabili;

un bagno riservato per il personale;

un box office;

un locale servizi. 

GLI ARREDI

L’asilo è stato arredato secondo uno specifico progetto didattico-educativo rispondente a specifici criteri di funzionalità, praticità igiene e sicurezza. Lo spazio esterno - completamente recintato per garantire la massima sicurezza - comprende una zona giardino a prato con piantumazione di alberi ed essenze tipiche del territorio ed è attrezzato con un complesso di giochi certificati ed omologati all'uso anche da parte di bambini affetti da disabilità. 

IL GIARDINO

Lo studio progettuale curato dalla facoltà di Agraria dell'Università degli Studi Mediterranei di Reggio Calabria ha evidenziato la scelta di specie vegetali autoctone (o quanto meno naturalizzate), ossia che avessero uno stretto legame con la coltura e la cultura del luogo, e quindi perfettamente acclimatate all’area di intervento. Si pensi, ad esempio, all’utilizzo di esemplari come l’agrifoglio, alberello sempreverde, i cui rami, secondo la tradizione abruzzese, venivano appesi nelle case e nelle stalle durante il periodo natalizio come amuleto per allontanare sortilegi e malattie; o ancora all’impiego di varietà locali di mele d’Abruzzo, Limoncella, Cerina, Gelata, Granettona, molto apprezzate per la loro serbevolezza. Il progetto di sistemazione a verde risponde anche a considerazioni circa l’importanza della vegetazione nell’ottica di valorizzazione funzionale del complesso. 

Le aree verdi nei plessi scolastici svolgono molteplici funzioni, consentendo di favorire il benessere psicofisico, di instaurare rapporti di socialità, di sviluppare approfondimenti tematici di natura scientifica e la valorizzazione estetica delle strutture. La semplice osservazione delle fasi fenologiche (fogliazione, fioritura, fruttificazione, viraggio dei colori ecc), ossia dei cambiamenti legati alla stagionalità e le relazioni con il mondo animale (insetti, uccelli, ecc. ) rappresentano inoltre un primo potente strumento educativo alla conoscenza della natura.

Nel contesto di realizzazione delle nuove costruzioni nelle aree interessate dal sisma, occorre poi mettere in evidenza il ruolo fondamentale che possono svolgere gli alberi anche per la mitigazione degli effetti dei terremoti sulle abitazioni, funzione individuata dall’esperienza giapponese ma ancora poco conosciuta in Italia. 

TECNOLOGIE COSTRUTTIVE ANTISIMICHE

E' adottata la tecnologia cosiddetta “platform frame”: il sistema costruttivo tipico della casa in legno americana. La costruzione procede per piani. I telai del primo piano vengono fissati al basamento, dopo di che viene realizzato il primo solaio. A questo punto si procede fissando ad esso il telaio del secondo piano e così via. I Pannelli, sia interni che esterni, e l’isolamento, vengono posti in opera in cantiere. Le fondazioni saranno realizzate con platea in cemento armato.

La struttura in legno ha queste caratteristiche: le pareti esterne e quelle interne resistenti a taglio sono costituite da telai in legno lamellare di sezione 60x160 mm, posti verticalmente ad interasse di circa 60 cm, collegati al piede ed in sommità con opportune piastre metalliche con travi lamellari di identica base e opportuna altezza; questi telai sono poi irrigiditi mediante pannelli in legname multistrato tipo “Playwood” o OSB dello spessore minimo di 18 mm; gli elementi così composti vengono assemblati fra loro in maniera da ottenere in controventamento necessario, l’assemblaggio tra travi lamellari e pannelli è realizzato tramite chiodi o viti posti ad un opportuno interasse. Le pareti perimetrali sono poi rivestite esternamente con un cappotto termico e intonachino ai silicati silossani.

TECNICHE DI BIOEDILIZIA

Le pareti esterne ed interne sono intonacate con silicati silossani, che garantiranno a un tempo sia idrorepellenza o impermeabilità all'acqua sia permeabilità al vapore acqueo o traspirabilità: la pioggia non entra, l'umidità di condensa esce.

La struttura risponde perfettamente a tutte le severe normative e prescrizioni previste per gli edifici ad uso scolastico, comprese quelle relative alla resistenza al fuoco. 

Gli eccellenti standard impiantistici e l’attuazione di avanzate scelte di bioedilizia esaltano la sostenibilità ambientale e consentono la classificazione in “classe energetica A” garantendo numerosi e indiscussi vantaggi: maggiore isolamento termico grazie all'utilizzo di sughero naturale per le coinbentazioni, migliore acustica, ambiente più salutare, risparmio in termini di manutenzione.

La struttura è antisismica e con alta resistenza al fuoco superiore a quella di una struttura in calcestruzzo armato; la struttura portante non è mai esposta direttamente all’azione delle fiamme in quanto opportunamente protetta e rivestita da idonei materiali.

Il manufatto è realizzato con una struttura in legno di pino lamellare scandinavo  opportunamente trattato per garantire la resistenza nel tempo agli agenti atmosferici. Il trattamento eseguito in appositi autoclavi prevede l’utilizzo di sali di impregnazione certificati totalmente privi di sostanze nocive per l’ambiente e la salute, assolutamente privi di cromo ed arsenico e con successiva verniciatura con prodotti ad acqua.

L'asilo è dotato di un impianto di autoproduzione di energia elettrica mediante pannelli fotovoltaici da circa 7 kW di potenza in grado di soddisfare i bisogni energetici della struttura. Il riscaldamento sarà garantito da un innovativo sistema sotto pavimento di tipo elettrico funzionante a tensione di sicurezza 24 W per mezzo di un sottile tappeto termoradiante costituito da una struttura polimerica.

GLI SPONSOR

ENGITEC TECHNOLOGIES SPA

SUBISSATI CASE IN LEGNO

DECO SPA

ACEA SPA

BIO FOR ENERGY

ASSESSORATO POLITICHE PER I DISABILI  DEL COMUNE DI PARMA

SAMEC SPA

AGOSTINI GROUP

MHT SRL

DIPENDENTI GRUPPO ENGITEC SPA

ERACLIT

FEBOGIARDINI.AQ

TECNOSUGHERI - AMORIM 

SANTONI SRL

FEDERAZIONE DELLE ASSOCIAZIONI ITALO-TEDESCHE IN GERMANIA

GRUPPO SOLIDARIETA’ DIPENDENTI CAMERA DEI DEPUTATI

ENERGY RESOURCES SRL

ETIN SRL

CENTRALTERMICA SAS

NOVALUX SPA

CIROTTI SRL

ING. PAOLO FELICIANI 

TRONCA SRL

BAG SRL

ESSECIELLE SRL

ESA PROJECT

FASOLI E MASSA SNC

STUDIO D’ERRICO 

ING. ALBERTO ROMAGNOLI
DLR RAPPRESENTANZE 

CARA BABY RONCK'N' ROLL – CESENA
ARTE E DECORI
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